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DOBROGEANĂ 

A căuta începuturile arhitecturii ţărăneşti în construcţiile getice nu mai 
constituie astăzi o îndrăzneală neştiinţifică. Primul argument vine din 
nenumăratele descoperiri arheologice. De şase mii de ani, culturile 
Hamangia, Boian şi Gumelniţa prezintă arheologilor evoluţia firească a arhi
tecturii locuirii şi cultului de la bordeiele şi colibele risipite pe terase joase şi 
boturi de deal, pânc'\ la locuinţa de suprafaţă, rectangulară, cu funcţie de 
piatră şi podele de lut bătut ori lemn despicat, pereţi din lut pe împleti tură 
de nuiele ori zidiţi din chirpic (tulă însorită sau nearsă). Această locuinţă cu 
o singură cameră (casa) planimetric pătrată, întâlnită şi astăzi frecvent în 
satele tradiţionale (Oltina, Carvăn, Canalia, Dunăreni, Negureni, Pietreni, 
Deleni, Albeşti, Seimeni, Mireasa, Corbu, Vulturu, Dăieni, Niculiţel, 
Jurilovca etc.), ca locuinţă bătrânească, de retragere după o anumită vârstă, 
s-a descoperit la Baia-Hamangia, Cernavodă, Medgidia, Albeşti, Pârjoaia, 
Cheia, Hârşova, Saligny, Mangalia, acoperind practic întregul teritoriu 
dobrogean, din neoliticul mediu şi până în zilele noastre. 

Al doilea argument este teoretic. Când Vasile Pârvan spune că "în general 
geţii nu domină materialul plastic în nici un chip", el se gândeşte că civi
lizaţiei getice (implicit celei ţărăneşti) nu i-a fost hărăzit să ducă până la 
capăt, de una singură, experienţele sale industriale şi constructive. Pe de-o 
parte, migratorii - pe de altă parte - ideologia proprie ca o stare de echilibru 
cu micro şi macrocosmusul, total opusă celei atee - elene - a omului în per
petuă luptă cu natura "stihinică", a făcut ca civilizaţia ţărănească să-şi 
străbată drumul său, iradiind cultură şi ideologie, sincronizându-se cu toate 
noutăţile alogene ce nu intrau în contradicţie cu menirea ei în viaţă. A nu 
mânia pe Dumnezeu, într-un parteneriat la existenţă, era şi este unul dintre 
principiile de bază ale ţăranului. Această civilizaţie continuă, care nu s-a rea
lizat niciodată plenar, dar nici nu a îngheţat ori decăzut, care ne-a lăsat şi ne 
lasă mereu un mod de a gândi organizarea materiei şi metodele unei tehnici 
perpetue, este parcă din principiile Vechiului Testament, "avant la letre". 

Tehnica îmbinării materialelor locale, a pietrei cu lemnul şi cu lutul, apli
cată şi azi în construcţia rurală şi la care, marile civilizaţii extensive şi ener
gofage se reîntorc ca la un izvor al tămăduirii, cu aerul că ele l-au inventat, a 
rămas aceeaşi de acum şase-şapte mii de ani. Sub denumirea de "arhitectură 
ecologică", nord-americanii se reîntorc la învăţămintele bordeiului. 
Scandinavii şi sud-americanii studiază sub acelaşi pavilion ecologic, eficienţa 
cărămizilor din lut nears (dobrogeanul - tulă însorită ori arsă). 
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Peste multe mii de ani, ţăranii noştri sunt printre puţinii locuitori ai pla
netei, partizani ai stilului geometric în plastică, fapt ce duce logic spre nivele 
de sinteză maximă în mentalul unei culturi orale, spre alfabet şi, implicit, cul
tură scrisă. Acest geometrism paleolitic este şi azi dominant în plastica şi 
arhitectura ţărănească. Obişnuiţi a judeca opera de artă doar atunci când a 
ajuns - prin desăvârşire tehnică - la frumuseţe, nu ne dăm întotdeauna seama 
de drumul lung pe care gândul şi-l croieşte prin materie, pentru a ajunge la 
eficienţa şi splendoarea exprimării. Îndeobşte nu ne dăm seama ce mare şi 
neîntrecut laborator de încercări repetate avem prin mijlocirea culturii 
ţărăneşti. Ea perfecţionează formele, în strânsă legătură cu nevoile fruste ale 
vieţii, până când simbolul ţâşneşte din util, până când frumuseţea se 
eliberează din laminările chinuitoare ale tehnicii. La români, acest proces este 
mai reliefant ca oriunde. Cine vrea să se împărtăşească din frăgezimea 
creaţiei, ori să fie în legătură nemijlocită cu cele mai adânci straturi ale trecu
tului n-are decât să privească viaţa satelor noastre mai izolate, de unde să 
preia soluţii nemuritoare pentru greşelile societăţilor postindustriale. N-au 
trecut decât opt ani de relativă normalitate şi cutumele prezente permanent 
în gena culturală a ţăranului, încep să iasă din nou la suprafaţă. Pe când, în 
majoritatea cazurilor, drumurile civilizaţiilor trecute sunt înfăţişate prin ves
tigii îngheţate, la noi, în bună parte trecutul trăieşte în ingeniozita tea tehnică 
a zilei de azi. Şi cum bine zicea arhitectul G. M. Cantacuzino, unul din marii 
etnologi români, "pe marginea pădurii getice s-a început visul pe care-l trăim 
mai departe, în năzuinţele noastre civilizatorii. Un neam nu se explică, dar se 
constată, prin forţele sale creatoare. Geţii au fost un popor sedentar, paşnic, 
care se ruga unui singur Zeu. Aşa începe şi continuă istoria noastră". 

Arhitectura ţărănească este astăzi, din păcate, privită ca o arhitectură de 
amatori, confundându-se adesea anonimatul creaţiei cu lipsa de profesiona
lism. O arhitectură depăşeşte însă amatorismul când satisface funcţiunea 
fizică (cultul, adăpostirea, producţia), dar şi pe cea psihică (relaţia armonică 
pe baze energetice cu Cosmosul). Atunci când arhitectura ţărănească ţine 
cont de reţeaua Hardman (loc benefic - loc malefic, răscruce, vâltoră, deal
vale, traseele apelor subterane, cavităţi subpământene, naturale ori artificiale 
etc.) şi le pune în relaţie firească cu reţelele energetice ale corpului uman 
(somnul cu capul la nord, soba pe peretele nordic, prispa pe peretele sudic, 
patul unde doarme câinele şi nu unde doarme pisica etc.), ea nu e mai nepro
fesional făcută decât arhitectura zisă cultă, în care, de multe ori arhitecţi cu 
"diplomă" habar nu au de noţiunile elementare de fizică cuantică şi de for
mologie. 

I se reproşează arhitecturii ţărăneşti lipsa proiectului iniţial. Dar algorit
mul după care ţăranul îşi aşează casa după soare, la adăpost de vânturile 
dominante, în armonie cu relieful şi clima, cu materiale de construcţie locală, 
în armonie cu gradul local de radioactivitate - proprice celui energetic al 
locatnicilor, acest algoritm nu este un proiect originar şi original? Nu este un 
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arhetip ce s-a transmis oral, generaţiilor de meşteri de-a lungul mileniilor? 
Dar este mai mult decât atât: în neolitic, machete de lut cu arhitecturi speci
fice (cult, locuire, atelier sacru ori profan) au circulat pe o arie cuprinsă între 
Asia Mică, nordul Africii, Italia, Alpi, Marea Nordului şi Urali, învăţându-i 
pe toţi cum şi de ce se construieşte. Iată proiectul tip al arhitecturii ţărăneşti. 

I se reproşează Dobrogei că nu are un stil propriu în arhitectura 
ţărănească, un stil pregnant şi caracteristic, precum Gorjul, ori Bucovina, ori 
Ardealul. Nimic mai fals! Problema comportă mai multe aspecte: cel 
funcţional planimetric, al schemei încăperilor, îmbucarea relaţională între 
diferitele trebuinţe şi aspectul volumetric, al faţadelor şi al tratării plastice. În 
primul caz, ceea ce nu observă criticii, câteodată nici arhitecţii, este faptul că 
în toată lumea care s-a dezvoltat după modelul iradiat din "vechea Europă", 
adică spaţiul carpa to-danubiano-pontic, arhietipul de locuire este acelaşi (o 
tindă şi o casă curată, sau mare, câteodată legate cu o prispă, un cerdac, ori 
un foişor sau balcon); arhetipul funcţioneazâ în tot etnospaţiul românesc, 
inclusiv în Dobrogea, evoluează unitar, cu inerente mici diferenţe locale. 

Materializarea unei viziuni, întruparea unei case într-un spaţiu liber nu 
reprezintă o alegere întâmplătoare, o simplă aruncare de zaruri; alegerea 
exprimă în unitate trei identităţi: a gândului, a faptei şi a trăirii (proiectant, 
constructor, beneficiar), definind de la început un loc şi un timp - continu
umul spaţiu-timp. Arhitectura ţărănească operează dintr-un început în patru 
dimensiuni: lungime, lăţime, înălţime şi durată. Vremea unei case se traduce 
prin durata existenţei locatarului ei, cel ce-a ridicat-o în pragul nunţii sale cu 
ajutorul întregii comunităţi şi în care îşi manifestă toate riturile sale de tre
cere. Arhitectura ţărănească este de fapt un vehicul al unei existenţe umane 
în cadrul complexului riturilor de trecere, ce constituie viaţa sa. Integrată 
aşezării, adică mediului cu patru dimensiuni (satului), purtătoare de perso
nalitate şi de istorie, acumulator şi radiator de energii subtile dar determi
nante, entitate unică şi irepetabilă precum viaţa unei fiinţe, fiecare casă 
deţine un rol aparte, încărcat de sensuri în viaţa colectivităţii. Parafrazându-l 
pe Mircea Vulcănescu, putem spune că: locul şi vremea, fiind dimensiuni ale 
lumii, sunt şi dimensiuni ale casei; adică ele sunt mijloace prin care putem 
rândui, aşeza, situa fiinţele ce locuiesc în ea. Cartea Eclesiastului, atât de bine 
vorbitoare sufletului ţărănesc, zice că dormitorul îşi are vremea lui şi scula
tul îşi are vremea lui; iar vorbirea obişnuită spune că fiecare lucru îşi are vre
mea lui, aşa cum fiecare lucru îşi are locul lui. 

Casa, petrecându-se în spaţiu şi timp, nu este numai o arhitectură ie
rarhică de esenţă ontologică, ci şi o devenire (un vehicul de trecere), o cur
gere. După cum gândul fiinţei ei se proiectează spaţial sau temporal, casa 
este o petrecere prin lume ori prin vreme. Când spunem că e o arhitectură de 
esenţă, spunem arhetip; când spunem devenire, ne referim la fenotip; iar 
când spunem curgere,ne gândim la game fenotipale. Dezvoltările şi 
preluările nefericite în plan funcţional, volumetric sau plastic a imprumu-
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turilor alogene nedigerate bine se pot chema hibrizi (ca o adenda la artifi
cialitatea şi durata lor mică). 

Casa, în sensul etimologic originar, reprezintă arhetipul arhitecturii 
"înglobând în înţelesul ei trei noţiuni fundamentale: cultul, locuirea şi ate
lierul" (dezvoltând criteriile de bază şi de sens ale existenţei: dialogul cu 
Dumnezeu, recuperarea energetică nocturnă şi diurnă, precum şi activitatea 
de supravieţuire materială). Arhitectura ţărănească, în analiza ei răbdă toare, 
pleacă din intuiţie, din rezultatele descoperirilor arheologice, din acurateţea 
măsurătorilor cu C14 redimensionate, adică din împăcarea codului de semne 
şi simboluri valorice aflate în subconştientul colectiv cu tehnologiile ultra
moderne patronate de fizica cuantică. Casa, ca locuire, cult şi atelier, rezumă 
esenţa însăşi a arhitecturii ţărăneşti, constituie formula ei condensată, algo
ritmul din care s-au desprins de-a lungul mileniilor toate celelalte programe 
de arhitectură (arhitecturi de generaţia a doua, a treia şi a patra); casa e cipul 
ADN-ului arhitectural, calibrat pentru om ca entitate energică (culturală şi 
civilizatoare). Asemănarea "întâmplătoare" a arhitecturii ţărăneşti dobrogene 
cu cele din zone cu care a avut continuu contacte (Bucovina, Basarabia, 
Transilvania, Ardeal, Banat, Oltenia, Muntenia, Cadrilater, Peninsula 
Balcanică), cu cele din zone cu care nu a mai avut contacte explicite în ultimii 
două-trei sute de ani (Sicilia, Sardinia, Corsica, spaţiul elen, Asia Mică, 
Caucazul) vădeşte o continuă şi uniformă circulaţie a informaţiei în cadrul 
culturii populare dobrogene de interferenţă şi sintez.ă, necesară pentru 
păstrarea echilibrului de toate felurile în această ipoteză de existenţă, care 
este lumea pământeană - unul dintre universurile posibile. 

În privinţa celui de al doilea aspect, cel al volumetriei, al proporţiei 
formelor şi al aspectelor plastice, aici numai un răuvoitor nu vrea să vadă 
inevitabilul stil dobrogean. Numai cine nu s-a plimbat la pas prin satele de 
pe malul drept al Dunării, pe la Ostrov, Canlia, Almalău, Carvăn, Esechioi, 
Pârjoaia, Satu Nou, Mârleanu, Rasova etc., iar apoi prin satele din centrul 
sudic al Dobrogei, prin Dumbrăveni, Tufani, Câşla, Coslugea, Petroşani, 
Independenţa, Fântâna Mare, Pietreni, Deleni, Negureni etc., numai acela 
poate spune că cele două zone nu au aspecte tipice şi diferenţe între ele. 
Casele parter, placate cu piatră, ori zidite în întregime din piatră - din zona 
centrală, bogată în cariere (canarale) se diferenţiază net sub aspect volume
tric şi plastic de cele cu etaj, ori numai parter, sclipitor de albe (var pe chirpic) 
din zona dunăreană, mai bogată în păduri, drept pentru care stâlpii prispelor 
şi ai ceardacurilor sar în ochi, ca o variaţie stilistică; casele ţărăneşti litorale 
sunt mai masive şi orientate preferenţial spre sud-vest (crivăţul şi brizele) şi 
cu o altă compoziţie a faţadelor. Peste tot însă, acoperişul cu pante line, 
având înălţimea construcţiei, precum şi preponderenţa olanelor - dau carac
terul net local al arhitecturii dobrogene. Pe de altă parte, casele din zona 
nord-dobrogeană, având înălţimea acoperişului - 1 /2 din cea a construcţiei, 
caracteristică Moldovei de şes, Basarabiei, Transnistriei etc., preferată şi de 
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lipoveni, cu decorul excesiv în lemn, pe motive fito şi zoomorfe, cu înveli
toarea preponderent din stuf, constituie alt aspect local caracteristic. Dar 
argumentul forte al originalităţii stilului dobrogean este prispa parţială, 
aliniată faţadei sudice (prispa înfundată), flancată de două coloane (la 
început din lemn, mai spre timpurile noastre, din zidărie de chirpic, ori 
cărămidă, rotunjită şi tencuită). 

Pe lângă toate aceste critici în necunoştintă de cauză, pe lângă lipsa de 
informaţii reale despre problemă, în lucrările de sinteză naţională de istoria 
arhitecturii, istoria artei ori etnologie, cel mai supărător lucru îl constituie 
exemplificarea arhitecturii ţăr�neşti dobrogene în Muzeul Satului din 
Bucureşti. Construcţiile expuse încă de la înfiinţarea muzeului în 1 936 şi 
până astăzi, în număr de şapte, sunt total nesemnificative şi nu acoperă sim
bolurile semnificative ale etnoarhitecturii dobrogene (dintre cele, dacă nu cea 
mai veche arhitectură ţărănească din etnospaţiul românesc). Iată istoria lor: 
între 1936 şi 1947 erau trei şi anume - casă de colonist din comuna Regina 
Maria, Caliacra (locuinţă tipică zonei litorale şi central dobrogene -
dispăruseră apoi în neant); gospodăria din comuna Pecineaga, Tulcea, sem
nificativă, dar dispărută şi ea pentru totdeauna (1948); cherhanaua din comu
na Jurilovca, Tulcea (existentă din 1 936 şi până azi); trecem apoi peste epoca 
stalinistă, în care Dobrogea nu a mai fost reprezentată de nici o construcţie, 
exemplificând pofta politrucilor de anexare la imperiul neoţarist; şi ajungem 
la zilele noastre când Muzeul Naţional al Satului se exprimă dobrogean doar 
prin şase exponate din zona analizată şi anume; gospodăria din comuna 
Jurilovca, Tulcea (obsesia filorusă), moara mică din comuna Enisala, Tulcea, 
Moară de vânt, comuna Sarichioi, Tulcea, cherhanaua din comuna Jurilovca, 
Tulcea, moară de vânt din comuna Valea Nucarilor, Tulcea şi gospodăria din 
Ostrov, Constanţa (în fine !) .  Şi asta, în timp ce biserica ţărănească de la 1 608, 
din Pătjoaia (Constanţa) e pe care să se disipeze în pământ, unicele cişmele 
din sud-vest se estompează în peisaj, casele înălţate din perimetrul dunărean 
îşi trăiesc ultimii ani ai tranziţiei, biserica ţărănească de la Satu Nou (1 829) 
(era s-o uit! uscat de enervare) este încă în stare de conservare (datorată local
nicilor) excepţională, morile de apă (sec. XIV ap. Hr.) încă mai pot fi recon
sti tuite arheologic şi etnologic etc., etc. Revin cu ideea, demonstrată mai sus, 
a necesităţii stringente a unui Muzeu al Spiritualităţii Ţărăneşti Dobrogene, 
care pe lângă un firesc impact cultural, ar avea şi un adjuvant impact turistic 
şi economic. 

Ca peste tot în spaţiul de etnogeneză al poporului român, dicianul 
(ţăranul dobrogean) a ştiut să-şi exprime material spiritualitatea după criterii 
de energie benefică (acolo unde doarme câinele, nu acolo unde doarme pisi
ca!), metode consonând cu cele ale fântănilor. Toate aceste principii ale arhi
tecturii ţărăneşti (valabile în Vrancea, Buzău, Muscel, Gorj etc.), fireşti de mii 
de ani şi în Dobrogea, fac parte din zestrea spirituală universală, pe acelaşi 
plan valoric, ontologic, cu conceptele ideologiilor asiatice şi occidentale. 
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CULTE, HABITAT, ATELIER DANS L'ARHITECTURE PAYSANNE 
DOBROUDJIENNE 

Resume 

Chercher Ies commencement de l'architecture paysanne dans Ies con
structions getes ne representent plus, a present, une hardiesse scientifique. 

Le premier argument vient des nombreuses decouvertes archeologique, le 
deuxieme est theorique. Des milliers d'annees, nas paysans ont ete, a câte de 
tres peu d'habitants de la planete, Ies partisans du style geometrique en plas
tique. Ce geometrisme paleolethique est encore dominant dans la plastique 
et l'architecture paysanne. Dans ce travail, l'auteur mentionne le fait que, 
partout dans l'espace d'ethnogenese du peuple roumain, le decian (le paysan 
dobroudjien) a su exprimer materielle ment sa spiritualite selon des criteres 
d 'energie benefique, methodes en consonnance avec celle des fontainiers. 
Tous ces principes de l'architecture paysanne (valables dans Ies zones de 
Vrancea, Buzău, Muscel, Gorj etc.), naturels depuis des milliers d'annees en 

Dobroudja aussi, font partie de la dat spirituelle universelle, au niveau du 
meme plan de valeurs, anthologique, avec Ies concepts des ideologies asia
tiques et occidentalles. 
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